

## 习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向 以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化

“政法战线要全面贯彻落实党的二十大精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示，在全国政法战线引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重

要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。政法工作是党和国家工作的重要组成部分。党的二十大以来，政法战线各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

(下转第八版)

### 习近平对政法工作作出重要指示强调

# 坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为 锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履

职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制改革，全面准确落实司法责任制。要以高水

平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平总书记重要指示精神并讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党

对政法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着力保障和促进社会公平正义，着力保障高质量发展，着力加强政法机关党的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

### 应转尽转 应转必转 应转早转 适度扩面

## 我省创制性立法为防汛避险人员转移提供法治保障

河北日报记者 赵建 霍相博

### 新闻分析

在暴雨洪水灾害面前，如何科学有序实现人员避险转移，最大限度避免和减少人员伤亡？

1月14日，省人大常委会和省政协联合召开新闻发布会，对省十四届人大常委会第七次会议表决通过的《河北省防汛避险人员转移条例》进行解读介绍并回答记者提问。

据介绍，条例共设6章35条，分别为总则、转移准备、预警响应、转移实施、法律责任、附则，为人员安全转移划定时间表、路线图。

### 创新 为防汛避险人员转移提供法治保障

防汛避险转移事关群众生命安全，事关社会大局稳定。为把实践中的有效做法以地方性法规形式固化下来，我省制定出台条例，为提升汛情预报预警精度、强化调度指挥和应急联动、快速有效进行

人员转移避险提供重要制度支撑。值得关注的是，条例是一部创制性立法。创制性立法是指地方立法机关就上位法和其他地方尚未立法的事项，或者根据地方特色事务需要，进行法律制度创新的活动。

省人大常委会组建立法专班，赴我省8市24县深入调研。“基于此，立法专班对照习近平总书记重要指示精神和省委决策部署，坚持人民至上、生命至上，按照‘应转尽转，应转必转，应转早转，适度扩面’原则，针对防汛避险人员转移实践中的工作职责、转移准备、预警响应、转移实施和法律责任等问题作出规定，为防汛避险人员转移提供法治保障。”省人大常委会立法工委主任杨金深在新闻发布会上介绍。

哪些人在哪些情况下需要转移？条例明确，本省汛期为每年的6月1日至9月30日，正常年份汛期为7月10日至8月10日，“七下八上”为防汛关键期。规定对山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、蓄滞洪区、河道行洪隐患区、水库周边及下游、尾矿库下游、可能受到暴雨

和洪水灾害及其次生灾害威胁的其他区域的受威胁人员依法进行转移。

### 有效 打通灾害预警“最后一公里”

预警早一秒，风险少一分。为此，条例加强雨情水情灾情预测预报预警信息共享和通信保障，并作出统一规定。

——气象、水行政、自然资源部门加强雨情水情和山洪地质灾害预报预警，提升数字化监测能力，提高预测预报预警精准度。

——建立常态化水情监测预警信息共享机制，加强灾情预判；与周边省市建立暴雨洪水灾害预警信息共享和水库、涵闸泄洪提前通报机制。

——通信部门保障防汛通信优先畅通，县级以上人民政府应当加强山洪灾害、地质灾害易发多发地区乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会卫星电话等应急通信设施的系统建设、改造升级、使用培训和维护管理。

——防汛指挥机构建立汛情会商制度，及时汇总分析汛情信息，作出趋势

预测和综合研判。

打通灾害预警“最后一公里”，提高灾害预警有效性，完善基层执行的闭环管理，对防灾减灾意义重大。

条例规定，县级以上人民政府应当组织应急管理、气象、水行政、自然资源部门建立完善临灾预警“叫应”机制，强化预警指向性，确保预警覆盖的乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会防汛责任人及时准确接到预警信息。在撤离管理方面，乡镇人民政府、街道办事处、村（居）民委员会应当根据预警信息和人员转移命令，通过手机通信、报警器、广播喇叭、铜锣哨子、上门告知等多种方式，通知受威胁区域内人员迅速转移。

灾害来临，紧急关头，广大党员干部应敢于担当、履职尽责。条例赋予基层一线临机处置、随机应变职权，以破除坐等“上级通知”的情况，让身在现场的直接责任人敢拍板、能拍板。突发汛情灾害时，应当自行启动应急预案，立即组织人员转移，并同步向上级人民政府或者防汛指挥机构报告。

(下转第八版)

## 高质量发展调研行 看市域主导产业如何提速

# 一根钢管如何抢占国际市场新赛道

## ——沧州管道装备企业研发3D打印堆焊技术探秘

河北日报记者 戴绍志

一根长12米、管径219毫米的毛坯钢管，在其内壁焊接3毫米厚的镍基合金材料，就成一根双金属复合管。前者进厂价格每根约1万元，而后者则可以卖到数万元，价格增长数倍。

价格何以数倍增长？秘诀就在于企业自主研发的3D打印堆焊技术。

2023年11月28日，在位于沧州经济开发区的沧州隆泰迪管道科技有限

公司，150条3D打印堆焊管道智能化生产线火力全开，一根根钢管正在进行3D打印堆焊加工。

记者在一条3D打印堆焊管道智能化生产线上看到，一把氩弧焊枪绑在一根钢线上，深入管道内壁，发出耀眼的光芒。通过设定的3D打印程序和参数，氩弧焊枪在管道内壁自动将焊丝精准焊接到管道内壁，逐步形成镍基复合材料。数小时后，这些钢管

就将变为双金属复合管，走下生产线。

“现在，我们的双金属复合管产品供不应求。2023年10月份签订的数笔共计3个多亿元的国际市场订单，生产排到了2024年6月份。”沧州隆泰迪管道科技有限公司常务副总经理张涛告诉记者，“有了这些国际市场订单，2023年，公司双金属复合管产品产值可达3亿元。按照目前的态势，2024

年公司产值将达6亿元，产值翻番。”

在2023年夏天来自南美洲某公司的管道项目招标中，沧州隆泰迪管道科技有限公司依靠3D打印堆焊技术在众多竞争者中脱颖而出，斩获这一国际大单。

竞争力从何而来？“我们要在激烈竞争中占有一席之地，就必须坚持技术为王，抢占新赛道，拿出自己的拳头产品。”张涛说。

(下转第八版)

### 实地坐班 现场调研

## “局长进大厅”零距离服务企业群众

本报讯（记者李倩 通讯员白艳丽）“真是帮我们解决了大难题，为政务中心开展的‘局长进大厅’活动点赞！”日前，大运河运营管理有限公司业务经理尚国峰到市政务服务大厅交通运输局海事窗口，为企业新增运营船舶办理船舶附加检验业务。因我市之前未曾受理过此项业务，工作人员缺乏办理经验，业务办理遇到困难。此时，正在政务服务大厅“坐班”的市交通运输局党组书记、局长许建军得知情况后，马上指导工作人员，与

省海事中心及其他有关部门沟通协调，当天便依法依规办理了检验业务。

为推动第二批主题教育走深走实，持续提升政务服务水平，全力优化营商环境，市政务服务中心自2023年12月以来，组织各入驻窗口单位深入开展“局长进大厅”活动。通过“零距离”接待群众、“面对面”倾听诉求、“实打实”解决问题，以更方便、快捷、优质、高效的政务服务助推全市经济高质量发展。

活动期间，各进驻单位负责人以工作人员身份走进服务大厅，为前来办理业务的企业、群众提供业务咨询、帮代办服务，倾听意见和建议，并通过亲身体验，找出影响办事效率的堵点，使各项“减材料、减环节、减跑动、减时效”的措施更“对症”，服务更高效。

截至目前，“局长进大厅”活动已接待企业、群众217人次，梳理问题106件，现场解决77件，协调解决29件。

市行政审批局党组成员、副局长张志宏表示，下一步，市政务服务中心将建立长效机制，持续开展好“局长进大厅”活动，以“进”促改、以“进”促优，营造更加高效便捷的一流服务环境。

学思想 强党性 重实践 建新功

学思用贯通 知信行统一

河北日报讯（记者霍相博 吴楠）1月14日，省十四届人大常委会第七次会议在石家庄召开。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持闭幕会并讲话。会议审议通过了将提交省十四届人大二次会议决定的有关事项，表决通过了防汛避险人员转移条例等有关法规，审议了省人大常委会选举任免代表工作委员关于省十四届人大一次会议以来代表建议、批评和意见办理情况的报告等。

常委会组成人员65人出席会议，符合法定人数。

上午的第一次全体会议通过议程后，听取了关于省十四届人大常委会工作报告，并表决通过了这个报告。会议通过了省人大常委会关于工作机构更名决定的决定，听取了关于《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定（草案）》审议结果的报告、关于《河北省防汛避险人员转移条例（草案）》审议结果的报告、关于废止《河北省人民代表大会常务委员关于加强山区水土保持工作的决议》等三部决议的决定（草案）的说明、关于提请任命省十四届人大专门委员会委员的议案的说明、关于提请决定任命省政府组成人员的议案的说明，书面印发了关于提请任命省人大常委会、省法院、省检察院工作人员职务的议案。拟决定任命和任命人员到会与常委会组成人员见面。随后进行了分组审议。

在下午的第二次全体会议上，表决通过了《河北省民用建筑装饰装修安全管理若干规定》《河北省防汛避险人员转移条例》《河北省人民代表大会常务委员关于加强山区水土保持工作的决议》等三部决议的决定。表决通过了省十四届人大二次会议议程（建议草案），主席团和秘书长等4项名单（建议草案），列席人员名单。表决通过了省十四届人大二次会议选举办法（草案），省人大常委会工作报告稿。

会议表决通过了人事任免事项。倪岳峰向决定任命人员颁发任命书。新任命人员进行了宪法宣誓。

倪岳峰在讲话中指出，在大家的共同努力下，省十四届人大常委会第七次会议圆满完成了各项议程。会议通过的防汛避险人员转移条例，对于全面提升我省防灾减灾救灾能力，切实保障人民群众生命财产安全具有重要意义。全省各级人大和有关方面要抓好本次会议通过的各项法规和决定的落实，确保有效实施。

倪岳峰强调，全省各级人大及其常委会要深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神，坚持党的全面领导，持续巩固拓展主题教育成果，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，牢牢把工人人大工作的正确政治方向。要紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，依法高效履职尽责，深入推进立法工作，切实加强营商环境、科技创新、耕地保护、旅游发展、防洪工程体系建设等重点领域监督，高质量做好代表工作，大力发展全过程人民民主，不断提高人大工作整体水平，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力保障。要精心做好省十四届人大二次会议筹备工作，强化服务保障，严肃作风纪律，确保大会风清气正、圆满成功。

上午，省十四届人大常委会召开主任会议，研究确定了拟提交省十四届人大常委会第七次会议表决的有关事项。

省人大常委会常务副主任董金生主持开幕会。省人大常委会副主任和秘书长出席会议。省政府有关副省长，省监委、省法院、省检察院有关负责同志，省人大各专门委员会组成人员，有关部门负责同志等列席会议。

### 运河繁华夜 灯耀沧州城

## 大运河(沧州)首届新春灯会 2月初在园博园启帷

本报讯（记者闫晓楠 通讯员王良俊）古运河边，灯火辉煌。今年2月初至3月份，以“运河繁华夜，灯耀沧州城”为主题的大运河（沧州）首届新春灯会将在沧州园博园举办，每天开园时间初定下午四点，闭园时间为晚上十点半，十点停止检票。

据了解，大运河（沧州）首届新春灯会项目规划面积为956.01亩，围绕城市展区区域与沧州坊区域进行“龙耀沧州”“运河古郡”“童心飞扬”“开年大集”四个主题的灯组布置，共有大型灯组18组、中型灯组9组、小型灯组10组，总计37组。活动现场除大型精品彩灯艺

术展示外，还设置了猜灯谜、捏糖人、打陀螺等民间传统文化体验点，以及杂技表演、武术表演、舞龙巡游等各种暖场节目演出。灯会采用“线上+线下”的方式售票，线上渠道包括微信公众号预约、抖音直播间购买、美团预订等。

本次新春灯会结合大运河历史文化、沧州地域文化和中华优秀传统文化，各式各样的非遗彩灯以红火喜庆的气息、时尚绚烂的色彩，展示沧州大运河文化带的新面貌，充分将各种主题元素贯穿整个灯会活动。同时增加了科技性、互动性灯组，提高灯会吸引力和游客体验度，点亮沧州夜经济。